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Introducerea votului universal în 1918 a avut ca rezultat antrenarea în viaţa 
politică a cetăţenilor şi diversificarea opţiunilor politice. Constituţia din 1923 a legiferat 
normele de organizare ale statului, consacrând regimul democratic prin principiul separaţiei 
puterilor în stat şi existenţa monarhiei constituţionale. Prevederile noii Constituţii întăreau 
rolul Parlamentului în viaţa politică. In lupta politică dominau cele două partide, liberal şi 
naţional ţărănesc, care încercau printr-o propagandă electorală, intensă şi abilă, să câştige 
voturile necesare preluării puterii politice. Gazeta Sătrnarului, ziarul organizaţiei judeţene 
liberale, apare la 10 octombrie 1928 şi se înscrie pe "linia realizării programului şi 

principiilor liberale, formării unei opinii publice mai înţelegătoare, unind când e vorba de 
interesele naţionale, pe toţi românii ori care ar fi credinţele lor politice" 1• 

La 5 octombrie 1928 a fost ales noul birou al organizaţiei locale având următoarea 
componenţă: Ştefan Cherecheş -preşedinte, Aurel Dragoş şi dr. Ioan Şuta- vicepreşedinţi. 

Noul preşedinte schiţează drumul pe care doreşte să conducă organizaţia locală "omul 
politic este om de sacrificiu pentru că cine crede că a face politică înseamnă crearea de 
avantaje personale acela păcătuieşte atât împotriva persoanei sale cât şi împotriva ideii pe 
care în loc de a-o servi, o dejoseşte" 2 . La 7 noiembrie 1928 începe Congresul organizaţiei 
judeţene văzut "ca o grandioasă manifestare politică, o impresionantă manifestaţie 

românescă la graniţa de vest a ţării" 3 . În cuvântul luat preşedintele Teofil Dragoş 
mulţumeşte pentru încrederea pe care o au cei din judeţ în destinele acestui partid istoric. 
Un reprezentant al ţăranilor declară că "nu regretă înscrierea în partidul liberal deoarece 
guvernările liberale ce s-au succedat la conducerea ţării deşi n-au promis nimic au avut 
grijă de ei fără să-i aţâte la ură contra altora". S-a ales un nou comitet judeţean condus de 
Teofil Dragoş, reales în funcţia de preşedinte. 

Sfărşitul lunii noiembrie aduce agitaţia provocată de apropiatele alegeri din 
12,15,17 decembrie 1928. Candidaţii locali sunt Teofil Dragoş, Michail Ioan, Tibil Ioan, 
Miclăuş Nicolae, Pop Ştefan şi Lucaciu Epaminonda, pentru Camera Deputaţilor iar pentru 
Senat, Teofil Dragoş şi Tarţia Ioan. În apelurile adresate electoratului, liberalii declarau că 
privesc cu conştiinţa împăcată datoria împlinită într-un an şi jumătate de guvernare, 
angajându-se să continue opera de consolidare a patriei întregite prin aşezarea pe temelii 
puternice a vieţii economice şi adoptarea legilor necesare. Ei ridică drapelul democraţiei 
sănătoase , aducând cuvântul unităţii sufleteşti a neamului. Totodată declară că se pot 
culege roadele străduinţelor ţării conduse de ei, angajându-se să se îngrijească de 
stabilizarea monetară, buna stare a funcţionarilor , construirea de locuinţe ieftine, apărarea 
minorităţilor etnice, ţara să fie şi pe viitor un factor de pace şi ordine, a cărei siguranţă va fi 
vegheată necontenit, "alegători, Neamul românesc se găseşte la grea răspântie . Votul 
nostru va hotărî calea de urmat, nu uitaţi că de la revoluţia de la 1 e48 şi până la 1918 am 
fost conduşi pe drumurile istoriei de PNL"4

• Campania electorală s-a desfasurat in condiţiile 
unei ascuţite tensiuni politice. Se remarcă o fărâmiţare excesivă a grupărilor politice fiind 

1 "Gazeta Sătmarului"(Satu Mare) - 10 octombrie 1928, 
2 Ibidem 
1 idem-7 noiembrie 1928 
4 idem-5 decembrie 1928 
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depuse 28 de liste electorale. Rezultatul alegerilor a constituit un succes indiscutabil al PNŢ 
care a întrunit o majoritate hotărâtoare în Parlament, 348 mandate faţă de cele 13 ale PNL. 
PNŢ a primit 2.208.922. voturi (77,8%) faţă de cele 185.939 voturi ale PNL, (6.6%) 
asigurându-şi conducerea ţării în următorii 4 ani. 

La cons~tuirea liberală din Ardeal care avut loc la Oradea la 15 iunie 1929, unul dintre 
fruntaşii liberali, Vintilă Brătianu a atacă dur pe ţărănişti, consideraţi ca un partid unguresc, 
dând imbold minorităţilor de a domni asupra românilor.· "Guvernul ţărănist pune în zălog şi 
amanetează pentru străinatate întreaga avuţie a ţării, căile ferate, poşta, telegraful, petrolul, 
şoselele, monopolul iar la urmă nu mai rămâne nimic"5

• Liberalii se consideră ca 
reprezentând democraţia modernă, cât timp au guvernat au ~cut economii pentru a 
echilibra bugetul şi n-au lăsat o situaţie grea fmanciară cum declară PNŢ. 

La 3 iulie 1929 apare Manifestul liberal către ţară, prin care se anunţă retragerea din 
Parlament, pentru că ţărăniştii stânjeneau opera de înalţare culturală a maselor, subjugau 
economia naţională prin înstrăinarea avuţiilor ţării, ştirbeau rolul armatei şi menirea 
magistraţiilor, prestigiul a tot ce este autoritate publică, nu apărau interesul ţării pe plan 
extern şi au ~ut o organizare federativă în contrazicere cu fiinţa naţională "un prim pas 
spre dictatura de partid, o primejdie pe care PNL este dator s-o denunţe"6 . La 25 octombrie 
1929 apare un alt apel adresat de data aceasta participanţilor la viitorul congres de la Baia 
Mare "poporul are convingerea că sub înţeleapta conducere a Domnului Vintilă Bratianu va 
şti şi va putea să scoată scumpa noastră Ţară din impasul unde a fost târată de nesocotirea şi 
nepriceperea Guvernului"'. 

La 1 noiembrie 1929 au început lucrările Congresului PNL la care "ţăranii au pornit 
pentru a-şi uşura cel puţin pentru o zi, sufletul încărcat de atâta rău adus pe capul lor de 
guvernarea actuală" 8 • Congresul nu s-a putut ţine deoarece "300 derbedei narcotizaţi de 
alcoolul plătit de oamenii guvernanţilor" au ocupat intrarea la sala unde era programată 
des~urarea lucrărilor. La 21 ianuarie 1930 apare un nou apel adresat electoratului în care 
se cere votarea unei liste, singura curat românească, să nu se lase înşelaţi de guvernanţi, 
seduşi de minciunile ţărăniste, cei care au scumpit tutunul, rachiul,sarea, petrolul şi 

chibritele. PNŢ mai era acuzat că a scumpit de 2 ori taxele fiscale, mărcile poştale, şi 

biletele de tren, că a plătit 400 de milioane lei funcţionarilor maghiari. "Dacă voiţi să 
scăpaţi de guvernul minciunilor, de roata sărăciei, votaţi cu semnul dreptăţii. PNŢ a vândut 
judeţul şi oraşul Satu Mare ungurilor. Conducătorii acestui partid declară că a fost mai bine 
la unguri, le-au iertat datoriile şi au luptat totdeauna contra intereselor romaneşti. Pentru a
şi putea păstra puterea politică ne-au vândut ungurilor ~ând cel mai ruşinos pact de 
trădare care poate exista în istoria unui judeţ. Pentru ca ungurii să voteze cu dânşii le-au 
vândut oraşul, au încurajat pretenţiile Ungariei pentru răpirea Ardealu!ui. le-au dat 
majoritatea în Consiliul comunal, 12 locuri în cel judeţean, şcoli iredeitte. Cel care votează 
cu roata este un trădător de neam şi ţară. Să votăm semnul acelui partid care totdeauna a 
apărat cinstea ţării şi binele poporului -PNL şi linia"9

• 

La alegerile din 5 februarie 1930 numai 4275 de români au votat cu liberalii "lucru 
considerat ca un succes mai mare decât cele 40000 voturi inconştiente ale PNŢ, care a 
încheiat un pact de trădare cu partidul grofilor şi jidanilor maghiarizaţi" 10 Liberalii 

s idem-22 iunie 1929 
6 idem-3 iulie 1929 
7 idem-25 octombrie 1929 
8 idem-6 noiembrie 1929 
9 idem-21 ianuarie 1930 
10 idem-1 S februarie 1930 
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considerau că ţara s-a transformat într-un imens halci de măscărici unde "voinicul" Maniu 
tăgăduia tuturor ceasul cel mare al fericirii şi raiului pe pământ. La 8 octombrie 1930 vin la 
Baia Mare pentru a participa Ia adunarea organizaţiei judeţene o serie de fruntaşi liberali: 
I.G. Duca, Al. Lapedatu, Tr. Moşoiu.ln salutul publicat în ziar această vizită este văzută "ca 
o rază de soare pe care demult o asteptau, ca un crai din basme care vine să ia o moştenire, 
menit eşti pentru asta şi vei izbuti . Nu ezita este stăpanirea ta" 11

• Au fost adresate 
numeroase apeluri către electorat arătând că "PNŢ nu sunt nici cinstiţi şi nici de ispravă. 
Partidul lui Iorga este ceva mai de omenie dar nu se pricep nici ei la treburile ţării. Singurul 
PNL a rămas cinstit, priceput, muncitor atât în guvern cât şi-n opoziţie. In el este speranţa 
noastră. Dacă sunteţi necăjiţi şi vedeţi nedreptate pretutindeni nu uitaţi că mai este o 
scăpare şi-un ajutor. Este PNL care veghează mereu şi când va ajunge în guvern va stârpi 
răul şi fărădelegea. Timpul încercărilor făcute pe seama ţării a trecut . Azi orice om cu 
scaun la cap recunoaşte că noul guvern poate fi format doar de PNL. El va fi priceput căci 
acest partid are cei mai cuminţi bărbaţi ai ţării care cunosc cârmuirea ţării nu numai din 
carte ci şi cu faptele" 12

. În decembrie 1931 ziarul a sărbătorit 4 ani de Ia înfiinţare declarând 
că a dat ce-a fost în stare pentru ţară, neam şi PNL, în serviciul căruia este. Cuvintele de 
încurajare primite de Ia fruntaşii liberali erau considerate ca un imbold pentru continuarea 
muncii şi-n viitor a ziariştilor. In iulie 1934 au loc alegerile comunale unde liberalii primesc 
6024 de voturi şi au 257 de consilieri în plasele Ardud şi Ugocea, ţărăniştii având doar 23 
consilieri. Într-un articol apărut Ia 9 septembrie 1934 PNŢ este văzut ca un partid care şi-a 
pierdut unitatea după o guvernare nefastă, manifestandu-se o serie de curente contradictorii, 
disensiunile dintre conducători fiind grave şi ireconciliabile. Situaţia lamentabilă este 
întregită de dezorientări teoretice. În ciuda acestei radiografii crude făcute de ziarul liberal, 
tărăniştii dominau lupta politică câstigînd alegerile din decembrie 1928, iunie 1931, 
iuliel932, iulie 1933, impunându-şi programul politic contestat de adversarii politici. 

La 20 aprilie 1935 apare un manifest intitulat "Ce este, ce a făcut şi ce face PNL" în care 
se arată că "recunoaşte toată lumea că este o fericire pentru ţară că-n aceste momente grele, 
grele ca niciodată Ia cârma ţării se afla guvernul liberal condus cu atâta putere şi pricepere 
de Gh. Tătărescu. Toate lucrurile mari care sunt baza ţării noastre sunt ~cute de acest 
partid care totdeauna a avut în fruntea lui cei mai străluciţi bărbaţi recunoscuti de toată 
Europa. După mai multe guvernări nenorocite tărăniste şi ale lui Iorga, cari au dus ţara la 
pieire a fost adus la cârma ţării PNL ... forţa cea mai expresivă a energiilor româneşti puse 
în slujba ţării. Totdeauna a sacrificat o vremelnică popularitate, intereselor ţării şi 

permanente" 13
• Într-un alt articol intitulat "Toţi în jurul PNL" se arată că "acest partid este 

cel mai puternic şi mare partid din Ţara Romanească, a ştiut să fie alături de ţărani atât la 
rău cât şi la bine. Nici duşmanii cei mai înverşunaţi nu pot tăgădui acest merit al partidului 
nostru. El a uşurat situaţia bieţilor oameni ajunşi Ia sapă de lemn. Aveţi încredere în acest 
partid şi spriniţi-1 pentru binele vostru. El a introdus o gospodărire cinstită şi sănătoasă 

pentru binele ţării. Este condus cu cea mai mare bunăvoinţă pentru toată lumea dar mai ales 
pentru ţăranii de la sate" Adversarul politic, PNŢ este văzut în mod critic" ajuns pe 
marginea prăpastiei, devenit aproape inexistent în urma disensiunilor provocate de 
conducători ambiţioşi, nemulţurniti şi cu ambiţii personale, care au apucat pe drumuri noi 
ducând partidul spre o moarte sigură. În lipsa unei tradiţii şi a unei solidarităţi a 
conducătorilor el începe să dispară de pe arena politică serioasă. Cinci grupări se bat cap în 
cap, oameni care se duşmănesc de moarte iată unde a ajuns marele partid al lui Maniu, de 

11 idem-7 octombrie 193 1 
12 idem-14 octombrie, 5 noiembrie, 9 decembrie 1931 
13 idem-20 aprilie 1935 
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pe vremuri". La 15 mai 1935 apare un nou articol de fond intitulat "Către toţi membrii şi 
prietenii nostri" în care se arată că partidul "se prezintă în faţa alegătorilor cu vorbe, fapte şi 
cu opere pozitive. Ce n-au reuşit să înfăptuiască alte partide în ani de zile noi am realizat în 
câteva luni spre mulţumirea tuturor cetăţenilor înţelegători din această ţară. Numai cine este 
orbit de patimă nu poate recunoaşte marea operă realizată de partidul nostru, viabilitatea 
guvernului liberal fiind astăzi mai puternică decât oricând. Bazaţi pe această încredere şi pe 
opera săvarşită care constituie o pagină de glorie în viaţa partidului şi a ţării el se prezintă 
în faţa cetăţenilor cu fruntea ridicată şi cu satisfacţia că şi-a îndeplinit cu prisosinţă greaua 
sa misiune şi-n baza acestei împliniri a datoriei contează pe-o guvernare lungă şi-n viitor 
pentru a putea duce la bun sîarşit munca grea dar rodnică începută". 

La 19 mai 1935 este ales un prefect liberal în persoana lui Octavian Ardelean, care 
avea de îndeplinit sarcina "de a apăra şi de a reprezenta cu demnitate, cu avânt, cu energie 
interesele partidului". 

La 30 mai 1935 începe Congresul organizaţiei judeţene la Satu Mare. În cuvântările 
participanţilor se arată că poporul, zeci de mii de alegători sunt alături de guvern şi cu 
deplină încredere în actualii conducători ai ţării care printr-o muncă cinstită şi dezinteresată 
lucrează zi şi noapte, pentru binele tuturor şi consolidarea României Mari şi acest lucru 
trebuie recunoscut şi de duşmanii politici cei mai înverşunaţi, "Toată suflarea românească 
este alături de guvern şi de liberali . Participăm la acest grandios congres, o impozantă 
manifestaţiune cetăţenească a sătmărenilor, cu neclintită dăruire şi credinţă fermă faţă de 
marele şi istoricul partid liberal". S-a ales un nou birou în următoarea componenţă: Valeriu 
Pop - preşedinte, Aureş Dragoş, R. Ciontea, Ioan Nistor şi St. Chereches - vicepresedinţi. 

Valeriu Pop care a oprit destrămarea organizaţiei locale este văzut ca fiind "însufleţit de cel 
mai cald naţionalism, înconjurat de încredere de admiraţia unanimă a partizanilor, 
respectat de întreaga opoziţie şi flancat de tot ce are partidul liberal, din acest ţinut, mai 
select. A pornit cu entuziasm tineresc şi seriozitate la renaşterea liberală pe ţinutul 

Sătmarului". La fel Octavian Ardelean, prefectul judeţului este socotit ca o "energie tânără, 
muncitoare şi creatoare, o reuşită alegere" 14

• 

Într-un alt articol apărut la 20 iulie 1935, cu ocazia vizitei lui Valeriu Pop, ministrul 
justiţiei, Ia Satu Mare (el va face numeroase astfel de vizite în toată perioada anilor 1935-
1938) se arată că "Domnia-sa şi-a eternizat de pe acum numele prin marile înfăpuiri care le
a realizat într-un timp relativ scurt, ceea ce cetăţenii acestui ţinut nu vor putea uita 
niciodată. Acest ţinut este în special îndatorat moraliceşte şi recunoscător pentru toate". 
Vizita este văzută ca o dovadă a interesului pe care~) manifestă guvernul pentru nevoile 
populaţiei din cel mai îndepărtat colţ al ţării "oboseala făcută este încă o mărturie că 
Domnia-sa poartă la inimă toate doleanţele şi necazurile acestui judeţ". La 29 august 1935 
şi la 22 august 1936 au urmat noi vizite ale ministrului Pop, prilej de a împroprietării 11 sate 
cu 1200 iugăre de pământ în pădurea Băltoasa. Tot în prezenţa fruntaşilor liberali s-a făcut 
sfiinţirea pietrei de temelie a Palatului administrativ şi a Casei Naţionale, dezvelirea statuii 
lui Vasile Lucaciu în decembrie 1936, împroprietărirea a 9 sate din zona Cadrului cu 3222 
iugăre de păşune la 4-6 iulie 1937. 

La 4 octombrie 1936 un miting politic organizat de ţărănişti este văzut, în cadrul unui 
articol, ca o "mascaradă, de credeai că te găsesti la circ, oameni turmentaţi, femei care 
mergeau în pas milităresc,oameni care de oboseala drumului nu ascultau discursurile ci se 
culcau, pe iarba verde, cu desaga sub cap" 15

• 

14 idem-12 iunie 1935 
15 idem-11 octombrie 1936 
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La 2 noiembrie 1936 oraşul îmbracă haine de sărbătoare întâmpinând pe regele 
Carol al II lea şi pe voievodul Mihai, care se întorceau dintr-o vizită oficială în 
Cehoslovacia. 

La 28 februarie 1937 au loc alegerile comunale unde liberalii obţin 201 mandate, 
tărăniştii 136, gruparea Vaida 43 consilieri, fiind încă un prilej de a arăta că "trecutul a 
dovedit cu prisosinţă că-n ţară în orice vreme dar mai ales în cele mai grele PNL a ieşit în 
toate luptele politice victorios. Rezultatele uimitoare în toate domeniile vieţii publice, 
realizările bătătoare Ia ochi sunt dovezi de netăgăduit ce nu pot fi ascunse de nici o patimă 
politică". În iulie 193 7 au loc alegerile pentru consiliul judeţean, un nou prilej de a se 
înmulţi apelurile electorale din paginile ziarului "PNL n-are nevoie de vorbe pentru a 
câştiga încrederea oamenilor, pentru el vorbesc oriunde ţi-ai îndrepta paşii, faptele lui 
măreţe, a căror valoare n-o pot atinge sau egala toate vorbele din lume. Nu vă lăsaţi 

ademeniţi de băutură, nu daţi crezare promisiunilor şi minciunilor ci alăturaţi-vă PNL care 
v-a arătat fapte şi a cărui grijă de căpetenie este binele şi fericirea voastră. S-a ivit o nouă 
trăznaie a ţărăniştilor lui Maniu, de a înfiinţa un partid republican, care să pună dinamită la 
temelia statului nostru tânăr iar tărăniştii din Bihor s-au unit cu ungurii şi cu jidanii la 
alegeri, cei mai mari duşmani ai noştri, în speranţa ca măcar în felul acesta vor putea 
stoarce voturile de care au nevoie. Pentru PNŢ este îndeajuns ca o faptă să fi fost făcută sub 
guvernarea altora ca să-i tăgăduiască orice valoare căci altfel nu s-ar fi înfrătit cu străinii". 
La 21 noiembrie 1937 odată cu instaurarea noului guvern, condus de Tătărescu, apare un alt 
apel în care se cerea "românilor să nu credeţi ticăloşiilor şi minciunilor, trădătorilor şi 

străinilor. Strânge-ţi rândurile în jurul PNL, care este partidul ţării şi al românilor, de 
încredere al regelui, singurul care poate stăpâni şi conduce destinele ţării, spre fericirea 
ţăranilor şi a poporului. De la Nistru până la Tisa toată suflarea românească se bucură că 
partidul liberal a fost din nou adus la putere. Ţara priveşte cu încredere viitorul său condus 
de cei mai buni patrioţi, având ca lozică cinste şi muncă". La 28 noiembrie 1937 apare 
Manifestul guvernului către ţară în care se cere o continuitate in opera de construcţie 
preconizând reforme pentru plugari, muncitori, investiţii industriale şi o politică externă 
care să apere pacea şi granitele ţării. La 5 decembrie 1937 este dat publicităţii Apelul 
organizaţiei locale liberale în care se cerea alegerea celor care au slujit cu pricepere şi 

credinţă Patria şi Tronul. Orice vot greşit se "îndreaptă în contra noastră şi a ţării şi 

intereselor obsteşti. Nu cerşim voturi. Vă arătam calea pe care s-o luaţi ca nu cumva ţara să 
ajungă iar pradă nepricepuţilor şi poporul să se zbată din nou în mizerie şi nesiguranţă. Nu 
voi aminti nici un partid care a guvernat şi a dus ţara la prăpastie, căci nici atâta nu merită, 
unui cetăţean cinstit şi drept nu-i este permis să se ocupe, să ştie sau să voteze decât cu 
liberalii al căror semn este simbolul dreptăţii şi progresului". Odată cu luna decembrie 1937 
începe agitaţia electorală legată de alegerile parlamentare. Liberalii îşi prezintă în paginile 
ziarului realizările din guvernările precedente: revoluţia de la 1848, aducerea Dinastiei 
regale, războiul pentru independenţa ţării şi cel din 1916-1918, reforma agrară din 1921, 
adoptarea Constituţiei din 1923, pe plan secundar amintind restabilirea ordinii publice şi 
însănătoşirea finanţelor ţării, dezvoltarea industrială, reducerea datoriei externe, alungarea 
foametei şi şomajului etc. Se consideră singurul partid de încredere al ţării şi al Regelui, 
care este în stare să ne ducă pe calea mântuirii şi fericirii. Cel care votează cu liberalii 
întăreşte voinţa Regelui. Ţărăniştii erau văzuţi ca o adunătură fără frâu, în plină 

descompunere, care încearcă să prostească poporul cu minciuni şi ticăloşii, distrugători de 
ţară, aliaţi cu străinii şi cu comuniştii., având soarta definitiv pecetluită. Cu această ocazie 
ia naştere un veritabil folclor electoral îndreptat împotriva tărăniştilor: 
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Foaie verde de mohor/ Steaua ţărăniştilor/ A apus de mult pe cer/ Precum cele rele pier/ 
Mihalache cu iţari/ Ghiţulică cu jidanii/ Amar plâng se tânguiesc/ Că românii nu-i iubesc/ 
Că românii-s liberali/ N-au voie de jidanii Şi-n frumoasa lor ţară/ Comuniştii or să piară/ 
Şi-n ziua de votare/ Vor vota cu mic cu mare/ Semnul liberalilor/ Nădejdea plugarilor/ 

Frunză verde mărăcin /Pe din sus de Bădăcin/ Trec voinicii ţărănişti/ Ziua veseli 
noaptea trişti 16/ Frunză verde leuştean/ Traiască Valer Romani Că-i al nostru şef iubit/ Şi de 
lume preţuit/ Tot românul înţelept 1 Votează cu stâlpul drept/ Liberalii să traiască/ Ţara să 
mi-o înflorească/ 

Frunză verde de secară/ Bine-n ţară va fi iară/ Liberalii-s la putere/ Bucură-te măi 
codrene/ Patru ani cât ne-au condus/ Ei la rele nu ne-au dus/ Ba ne-au tacut bunătate/ Ce alt 
partid nu o face/ Dacă aşa ei s-au purtat/ Apoi nu trebuie lasaţi să plece 1 De la putere/ Când 
ţara o cere/ Asta dacă le ştii frate/ Nu vei cădea în păcate/ Să votezi cu alte semne/ Când ai 
scăpat de rele/ Vom vota cu liberalii/ Toţi ţăranii, toţi plugarii/ Şi ţara azi înfloreşte/ Şi 
mereu se întăreşte/ Chiar de ne-ar de lumea toată/ Nu vom vota în veci cu roata/ Votează cu 
liberalii/ Toţi ţăranii/Căci ei ştiu să ne conducă/ Şi bine-n ţară şă aducă/ Dacă vrei la noi şi
n ţară/ Să nu fie viaţa amară/ 17 

Dacă înaite de alegeri liberalii aşteptau "cu încredere ceasul suprem în care ţara să
şi facă datoria cu patriotism şi discemământ, înţelegând că azi este vorba de soarta ei şi de 
de aceia a unui partid politic" după pierderea puterii se declară "stavilă împotriva 
amenintărilor din exterior şi se oferă conştient de această chemare să-şi facă mai departe 
datoria până la capăt deşi a părăsit locul de răspundere" 18 • Deşi alegerile au fost câstigate 
teoretic de liberali cu 1103353 de voturi şi având 152 de mandate parlamentare conducerea 
guvernului a fost încredinţată grupării Goga-Cuza deoarece liberalii nu întruniseră 40% din 
sufragiile electorale şi nu aveau majoritatea în noul Parlament. Se deschidea astfel calea 
instaurării dictaturii regale şi suprimării libertăţilor democratice în România. 

La activite politique et propagande electorale liberale 
dans "Gazeta Sătmarului" (1928-1931,1934-1938) 

(Resume) 

Le sujet aborde- de la periode de l'entre .deux guerre - periode d'accentuees 
confrontations politique de l'histoire de la Roumanie. Les confrontations electorales entre 
les partis politique de meme que la lutte acerbe pour le pouvoir, lutte caracterisant un 
regime politique existens dans cette periode, de la multitude de formaţions politique, qui 
ont /ieu ein rejlechissant le spectre politique du temps. 

16 idem-5 decembrie 193 7 
17 idem-12 decembrie 193 7 
18 idem - 1 1 februarie 193 8 
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